



可爱的荣昌猪



俯瞰琪金·荣昌猪资源保护场



葛良鹏聚力科研攻关

巴渝风帆劲，棠城日日新。在全面贯彻党的二十大精神开局之年、新时代新征程新荣昌建设起步之年，第十届中国畜牧科技论坛盛大启幕。

作为获原农业部批准，由中国农学会、中国畜牧兽医学学会联合主办的全国畜牧科技领域最高规格的交流互动，中国畜牧科技论坛在荣昌已成功举办九届。

盛景见证非凡，奋斗续写华章。自2004年首届论坛举办，特别是党的十八大以来，我区始终把习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本遵循，紧扣党中央决策和市委部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，着力释放论坛效应、拓展论坛成果，有力推动全区畜牧业达到历史新高，经济社会高质量发展迈出新步伐，交出了一份厚重而坚实的时代答卷。

### ◆时间镌刻坚实的步伐：

回首过往，一个自信从容、生机勃勃的荣昌正迎面走来。论坛推开“开放包容”的一扇窗，让昔日渝西边陲，成为成渝更高水平开放“新坐标”——

2021年10月，一辆载有20万头份山羊痘活疫苗的冷藏车，驶离荣昌高新区板桥工业园，运往老挝首都万象。

当疫苗抵达老挝，重庆澳龙生物制品有限公司总经理伏刚和200多名员工就激动不已：“没有论坛，我们很难与国际接轨。”

越开放，越发展；越发展，越需要进一步开放。“从荣昌走向世界”，是在荣企业共同的心声。

身处世界百年未有之大变局，习近平总书记深刻指出：“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。”

壹引其纲，万目皆张。于开放中寻出路、闯新路，论坛成为荣昌构建全面开放新格局的一扇窗。

看，论坛之上，各色面孔；听，论坛期间，多样语言。随着美国、加拿大等20余个国家和地区的畜牧兽医界学者、专家、企业界人士纷至沓来，荣昌搭建起了畅联内外的大平台。

在一届又一届论坛举办过程中，四海宾朋深切感知到了棠城儿女兴畜牧、强畜牧的万丈豪情，深切体会到了荣昌大地畜牧产业

迸发出的万千气象。

坚定开放办论坛，让荣昌更加自信。这里不仅有世界八大、中国三大优良地方猪种之首、品牌价值居全国地方猪榜首的荣昌猪，更拥有“中国畜牧科技城”“国家现代畜牧业示范核心区”等一系列国家级金字招牌。

坚定开放办论坛，让荣昌机遇无限。从首届论坛的协议总金额10.98亿元，到第九届论坛的协议投资总金额218.8亿元，一个畜牧产业强力“磁场”逐步形成，一大批优质企业项目在荣昌高新区加速汇集。

积于跬步，奋楫笃行。2018年2月28日，国务院正式发文，全国首个以农牧为特色的国家高新区花落荣昌。面对这一丰硕成果，区委、区政府明确表示：“这是一座没有围墙、没有边界的园区！”

无围墙，有温度；无边界，有动能。持续扩大开放，激活了产业发展的澎湃春潮。乘成渝地区双城经济圈建设东风，荣昌正从渝西边陲蜕变为成渝腹地、开放前沿，不断推动消费品、电子信息、生物医药、智能装备和农牧高新“1+3+1”现代产业集群向2000亿元迈进。

### ◆时代吹响嘹亮的号角：

回首过往，一个底色鲜明、蓬勃发展的荣昌正昂首挺进。论坛激活“绿色发展”的强引擎，不断提升“两山论”的实践引领力，铺展出生态文明“新画卷”——

吃食堂、住楼房、有保健、能洗澡……在琪金·荣昌猪资源保护场，膘肥体壮的荣昌猪过着神仙般的日子。

猪场内，生物资产监测、精准饲喂、立体环境监控、全域生物安全智能化监控与预警等智能化设施一应俱全。智慧化养殖模式的“精心呵护”，让“荣昌猪”有了安全的“芯片”基地，也使得琪金·荣昌猪资源保护场成功上榜国家生猪核心育种场名单。

时代更迭、岁月变迁，荣昌猪1000多年以来的传统养殖方式，正被规模化、绿色化、循环化的养殖模式取代。

绿色是新时代发展最鲜明、最亮丽的底色。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设放在突出位置，推动生态环境保护的决心之大、力度之大、成效之大前所未有。

畜牧业绿色发展之路如何行进？翻看历届论坛的主题报告，“农牧高新”“畜牧业高质量发展”“智慧畜牧”“大数据及未来牧场”等高频词汇分外耀眼。

践行“两山论”、护好“棠城绿”，荣昌于习近平生态文明思想中找方向，向论坛要活力，集百家之长、汇灵思之萃，形成了独具特

色的畜牧业高质量发展路径——用集约的办法提升农牧业效益、抓工业的办法抓畜牧业，推动现代畜牧业“接二连三”，形成科研、育种、养殖、加工、市场、大数据等全产业链。

随之而来的是全国最大的生猪现货电子交易市场落地。从“白毛猪几家有”到如今“买猪卖猪不见猪”，国家级重庆（荣昌）生猪交易市场已累计实现生猪挂单量5亿头、交易量8000万头、交易额1000亿元，建成省市县市场近100家，服务客户18万户，覆盖全国30个省市自治区，生猪交易日峰值占全国生猪流通量的15%以上，基本实现

了生猪及猪肉制品“买全国、卖全国”。

思则变、变则通、通则达。2019年4月，荣昌获批国家级（重庆）生猪大数据中心，成为全国首个、目前唯一的畜牧类单品种大数据平台。该平台聚焦生猪大数据技术创新，整合各类优质创新资源，释放生猪数字技术对生猪产业发展的放大、叠加、倍增作用，为“生猪经济赋能”增添了新动能。

任时代风云变幻，荣昌畜牧业在“变”与“不变”中成长；变的是从“单一”走向“多元”，迸发出产业发展无限可能；不变的是绿色发展的初心，对高质量发展的探索。

### ◆历史见证壮阔的行进：

回首过往，一个敢为人先、砥砺奋进的荣昌正浩荡进军。论坛成为“开拓创新”的催化剂，推动高端人才加速汇聚、科研平台加速构建，构筑起全国畜牧科技“新高地”——

2020年2月4日凌晨4时46分，8只人源抗体小鼠在警车护送下，昼夜兼程21小时、行程2000公里，从荣昌顺利抵达南京，用于开展动物实验，为研究新冠肺炎应急抗体药物提供快速筛选。

疫情防控最紧要的关头，市畜牧科学院生物工程研究所所长葛良鹏博士及其科研团队，结合多年研究成果，集中优势单位、优势专家一起协同攻关，为助力打赢疫情防控的人民战争、阻击战、总体战提供了坚实科技支撑。

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。习近平总书记在党的二十大报告中强调，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。

不拒众流，方为江海。以论坛为契机，荣昌广撒“英雄帖”，向世人展示求贤若渴的姿态，不断提高人才发展环境区域影响力和辨识度，着力构筑“近者悦、远者来”的引才育才格局。

诚意至极，一呼百应。国内20余位院士和国内外12000余名尖端人才、有识之士集聚荣昌，论创新之道、传科技之经、送发展之宝。

思想在碰撞中升华，共识在交流中形成。随着一大批国内外前沿学术、科研成果汇聚，荣昌智慧之树发根深蒂固、枝繁叶茂。

良禽择木而栖。荣昌完善的“政策链”“培育链”“平台链”“服务链”，也因论坛效应

不断拓展，对畜牧人才的感召力持续增强。

目前，全区有畜牧科技和创新创业人才2万余人，靶向柔性引进院士8人、市外专家61人，引进培育新世纪百千万人才工程国家级人选、国务院特殊津贴专家、现代农业产业技术体系岗位科学家、全国农业科研杰出人才等拔尖人才100余人、创新团队17个，是国内畜牧科技人才最为密集的地区之一。

向创新要动能、向人才要活力，我区成功获批“院士专家工作站”1个，建成农业部养猪科学重点实验室等15个科技创新研发平台，先后获得国家、省（部）级科技成果奖240余项。

2021年3月，国家生猪技术创新中心经科技部批复正式落户荣昌，成为全国农业领

域唯一、重庆首个国家技术创新中心。“中国畜牧城、繁荣昌盛地”成为荣昌最鲜明的城市发展特质和最生动的城市画像。

一切过往，皆为序章——于回首中审视，欣喜的是论坛催生出“四大”国家级平台，有力推动国家畜牧科技城写入党中央、国务院《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，纳入西部（重庆）科学城“一城多园”，也让荣昌成为全国畜牧渔业工作会议的举办地。

在前路里展望，随着论坛效应加速释放，具有国际影响力的畜牧科技创新中心建设必将硕果累累，“全国畜牧看荣昌”品牌必将更加响亮。

融媒体中心记者 张飞龙

# 释放论坛效应 书写畜科答卷

写在第十届中国畜牧科技论坛召开之际

